

## 共筑安全生产坚固防线

## 济南市工伤预防培训成效显著 全年培训惠及29400余人



工伤预防是保障劳动者生命安全与健康的关键防线，也是企业稳定发展、社会和谐进步的重要基石。2024年，济南市共开展工伤预防培训项目366场，累计培训人数达29400余人，覆盖危化、矿山、冶金、建材、机械制造、建筑施工、交通运输等重点行业领域。在济南市人力资源和社会保障局的精心规划和各行业主管部门的协同配合下高效推进，各专业培训承办机构和企业共同努力，济南市工伤预防培训工作取得了瞩目成效，为全市高质量发展注入了强劲动力。

记者 赵清华 通讯员 朱树学

### 部门联动，统筹谋划 绘制工伤预防宏伟蓝图

部门联动，共同推进培训工作。济南市人社局作为工伤预防工作牵头部门，积极会同各行业主管部门立足全市工伤预防重点共同梳理企业数据，结合企业需求建立重点行业企业人员台账，制定科学合理的工伤预防培训方案，对于提升全市职工安全意识、有效防控工伤风险、保障广大劳动者健康权益以及促进安全生产等方面具有极其重要的意义。

科学规划，工伤预防常态化。2024年济南市在工伤预防培训工作中，摒弃了以往的集中培训模式，采取全年常态化培训的方式。这一转变有效增强了培训的针对性，使员工能够持续接受工伤预防教育，形成长期的安全意识。根据企业的生产周期和员工的学习需求，合理安排培训时间，确保培训活动与企业生产活动相协调，缓解了工学矛盾。

精细划分，制定个性化方案。针对行业多样、生产形式复杂的现状，针对危化、矿山、冶金、建材、机械制造、建筑施工、交通运输等重点行业重点人群，充分掌握不同类型人员需求，分别制定实施方案，委托专业培训机构进行培训。确保了培训内容的针对性和实效性，使培训更加贴近企业的实际需求。

针对危险化学品企业，济南市人社局与应急管理局联合制定了专项实施方案。该方案不仅涵盖了危险化学品的基础知识、安全操作规程等内容，还特别强调了应急处置和事故救援方面的培训。通过这一方案的实施，危险化学品企业的员工对危险化学品的认知更加深入，对安全操作规程的掌握更加熟练，应急处置能力也得到了显著提升。

针对建筑施工企业的特点，推出“工伤预防在线报名”系统，该系统的培训预约功能实现了按需编班，极大地便利了企业的培训安排。企业可以根据自身实际和员工培训计划，灵活选择培训时间和内容，通过系统完成预约报名。这一功能的加入，不仅简化了传统的报名流程，避免了繁琐的线下操作，还显著提高了报名效率，使得企业能够更快速、更便捷地参与到工伤预防培训中来。

### 术业专攻、稳步推进 打造工伤预防知识盛宴

工伤预防培训的高效执行离不开专业的培训承办机构。济南市人社局采取公开招标的方式确定工伤预防培训服务机构，在培训执行过程中，进一步明确各个行业的培训重点和要求。培训机



2024年济南市工伤预防培训活动现场。



2024年济南市工伤预防培训活动现场。



2024年济南市工伤预防培训活动现场。

构结合各自行业特点和企业需求，以其专业的素养和创新的思维，制定详细的培训计划。同时，在培训过程中，各培训机构进一步加强了沟通协调，确保了培训活动的顺利进行。

各培训服务机构在培训内容上也进行了丰富和创新。他们不仅涵盖了工伤预防的基础知识、法律法规等内容，还特别强调了实操演练和应急处理等实用环节。通过实操演练和应急处理等环节的设置，使员工能够在模拟真实场景的情况下学习和掌握工伤预防技能，提高了培训的实效性。

机械制造企业的培训中，来自长沙的工伤预防专业团队走进

生产车间进行现场教学，不仅设置了机械安全操作规程、设备维护保养、个人防护用品使用等实操课程，还通过现场辨识安全隐患，手把手教会一线员工如何规范操作。通过互动沉浸式体验培训教学，员工对机械安全操作规程有了更加深入的了解和认识，工伤预防能力也得到了显著提升。

今年活动启动以来，负责交通运输领域培训的服务机构，结合多年的培训经验，进一步细化培训内容，准备了定制化体验式安全培训课程，通过模拟触电体验、结绳自救体验、心肺复苏体验、AED使用体验、成人海姆立

成效得到了企业的广泛认可和热烈反响。许多企业在接受培训后，不仅提升了员工的工伤预防意识和能力，还有效降低了工伤事故的发生率。济南市人社局委托的第三方培训企业——安诚安全、长沙研泽等培训机构已收到来自山东交运旅游集团有限公司、山东力诺制药有限公司等多家企业的感谢信和锦旗，是对人社局的暖心服务和助企培训举措的认可，更是对培训机构务实专业培训课程的点赞。

来自山东交运旅游集团的于淑敏在培训后表示，济南市人社局邀请的工伤预防专家从理论知识的深入浅出讲解，到实操技能的精准指导，每一个环节都很用心，这种理论与实践相结合的教学方式，极大地增强了企业员工的安全素养和应对突发事件的能力。

齐鲁制药、桑乐太阳能等多家公司则多次致电咨询工伤预防及安全生产长期培训合作事宜。

济南市某机械制造企业在接受培训后，不仅员工的工伤预防意识和能力得到了显著提升，还实现了连续数月无工伤事故发生的佳绩。该企业负责人表示，通过参加工伤预防培训活动，企业员工对机械安全操作规程有了更加深入的了解和认识，设备维护保养技能也得到了显著提升。这不仅降低了工伤事故的发生率，还提高了他们的生产效率和质量。

同时，企业对工伤预防培训的期待也日益增强。他们希望培训机构能够继续结合行业特点及企业实际培训需求，制定更加贴近实际、更具针对性的培训方案。同时，他们也希望培训机构能够继续采用理论与实操相结合的方式，让员工在掌握理论知识的同时，也能通过实操演练提升应对工伤事故的能力。

济南市城市发展集团投资开发公司保障性住房项目相关负责人表示，非常期待能够继续参加工伤预防培训活动。通过培训活动的学习和实践，企业员工对建筑施工安全有了更加深入的了解和认识。他们希望未来能够有更多的实操环节和应急处理演练等环节的设置，让员工能够在实践中学习和掌握更多的工伤预防技能。

济南市人社局工伤保险处相关负责人介绍，经过持续的工伤预防培训，济南市工伤事故发生率连续多年保持在3%以下，远低于全省平均水平。下一步，济南市将继续加强与各业务主管部门的联动协作，积极探索新的培训模式和方法，充分利用互联网、大数据等现代信息技术手段，推动工伤预防培训工作的智能化、精准化和高效化，不断提升工伤预防培训工作的水平和质量，为构建安全、和谐、稳定的社会环境贡献力量。

### 积极响应、热烈如潮 共绘安全发展新篇章

在工伤预防的征程中，企业是不可或缺的生力军。齐鲁制药有限公司作为工伤预防的先行者，以实际行动诠释了“安全第一，生命至上”的崇高理念。他们不仅加强了内部宣传，更将安全培训作为企业文化的重要组成部分，让每一位职工都成为安全的守护者。

济南市工伤预防培训工作的